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I. ÚVOD
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821 08 Bratislava

www.fair-play.sk
Právna forma: 

občianske združenie, zaregistrované na Ministerstve vnútra SR 8.3.2002 pod spisovou značkou VV8/1-900/90-19773. 

Profil:
Aliancia Fair-play je neziskové a nestranícke občianske združenie, ktoré chce, aby túto krajinu spravovala zodpovedná, transparentná a profesionálna politická reprezentácia. Veríme, že občianska spoločnosť môže na zmenu politikov a verejných činiteľov vplývať vytváraním tlaku na zvýšenie etických štandardov v politike / verejnej správe a transparentnosti finančného prostredia, v ktorom politické strany pôsobia. 

Aliancia vznikla začiatkom roka 2002 a odvtedy sa profiluje ako dlhodobý občiansky dozor nad správou vecí verejných s dôrazom na politickú reprezentáciu. V úsilí zlepšiť legislatívny, kontrolný a etický rámec oslovuje nezávislých odborníkov, štátne orgány, médiá a širokú verejnosť.  
II. ČINNOSŤ V ROKU 2005
Rok 2005 bol pre nás rokom stabilizácie nášho spoločenského ukotvenia. Aliancia začala byť vnímaná ako silný nezávislý arbiter, ktorý významne prispieva do spoločenského diskurzu hodnotením diania, predkladaním riešení a poukazovaním na existujúce nedostatky. Cítili sme pozitívnu odozvu a oporu verejnosti, ktorá nás často vnímala ako vplyvnú skupinu brániacu spravodlivosť a občianske práva.  Každé z našich zistení bolo hojne medializované. Negatívne reakcie politikov novinári často komentovali ako snahu zahmliť podstatu problému útokom na toho, kto problém odkryl. V prieskume verejnej mienky organizovanom Inštitútom pre verejné otázky sme dosiahli v porovnaní s inými funkčne staršími organizáciami venujúcimi sa podobným témam vysokú podporu verejnosti. Naše zistenia boli použité ako jeden z troch príkladov demonštrujúcich prínos mimovládnych organizácii pre spoločnosť.

Napriek tomu sa organizácia nachádza z finančného hľadiska v doteraz najťažšej situácii. Existujúce nadačné zdroje podpory buď zanikli úplne alebo sa drasticky zúžili. Túto situáciu sa snažíme riešiť zlepšovaním komunikácie s verejnosťou, či podnikateľským prostredím a rozbehom vlastných samofinancujúcich aktivít. Naším cieľom však ostáva zachovať svoju pôvodnú misiu a program. V existujúcej situácii je to cieľ veľmi náročný a najbližšie roky ukážu, či má slovenská spoločnosť záujem o udržanie organizácií nášho typu. Tento fakt považujeme za potrebný a užitočný pre dlhoročné úspešné pôsobenie organizácie na Slovensku.

Aliancia pokračovala v roku 2005 vo svojich kľúčových programoch, ktoré mali za cieľ upozorňovať na závažné prípady porušovania zákonov, či etiky a následne otvoriť verejnú diskusiu o medializovaných témach a vytvoriť tak spoločenský tlak na prijatie systémových riešení. Aliancia zároveň poskytovala verejnosti informácie, aby sa občania mohli stať rovnocennými partnermi pre verejných činiteľov a úspešne ich monitorovať.

Politická nestabilita v krajine a nízka ochota zmysluplne reformovať politickú sféru viedla k značne sťaženým podmienkam verejnosti presadiť akékoľvek funkčné reformy. Pre nasledujúce obdobie sme sa preto rozhodli zmeniť svoju stratégiu a zamerať sa na dosahovanie kvalitatívnej zmeny prevažne v menších komunitách a neformálnych pravidlách. Veríme, že postupom času môžu cez kvalitatívnu zmenu komunít vzniknúť ostrovčeky integrity, ktoré budú mať väčšiu silu šíriť sa a vplývať na zmenu politickej reprezentácie.

Aliancia si však určite chce zachovať aj svoj celoštátny rozmer a venovať sa presadzovaniu zmeny výkonu verejnej moci aj v celospoločenskej diskusii.

Hlavné výsledky činnosti v  roku 2005:

Monitoringové aktivity

Do našej pozornosti sa v roku 2005 dostali 3 celospoločenské témy a dve regionálne.
Dlhodobo sme upozorňovali na nový zákon o verejnom obstarávaní, ktorý zvýšil nerovnosť šancí pre zúčastnených podnikateľov a významne obmedzil ich podmienky na efektívnu obranu v prípade porušenia pravidiel. Na túto tému sa nám podarilo viesť rozsiahku spoločenskú diskusiu, zmena zákona žiaľ ostáva dlhodobým cieľom. 

Voľby do vyšších územných celkov sme využili na opakované otvorenie témy účasti podnikateľov v politike a obrovského rizika konfliktu záujmov. Opakované poukazovanie na riziká a navrhovanie riešení zvýšilo mediálny záujem a spôsobilo väčšiu aktivitu novinárov v tomto smere.
Ako každý rok, tak aj v roku 2005 sme vypracovali rozsiahlu správu o výročných finančných správach politických strán a poukázali na existujúce nedostaky v systéme.

A napokon sme zverejnili dva regionálne prípady, keď osoby s nadštandardným prístupom k informáciám a orgánom verejnej správy (v jednom prípade poslanci mesta Banská Bystrica a v druhom riaditeľ žilinskej pobočky Slovenskej správy ciesť profitovali z verejných zákaziek).
Sprístupňovanie informácií o správe vecí verejných

Aktualizovali a prevádzkovali sme prehľadné a voľne prístupné databázy (www.fair-play.sk/zoznamy) o personálnom pozadí výkonu správy vecí verejných (vlády, volené funkcie, poradcovia, manažmenty inštitúcií) a tokoch verejných zdrojov do súkromného sektora (výsledky verejného obstarávania, pridelené dotácie, odpustenie daní, cla...). Databázy sú neustále aktualizované a dopĺňané aj o regionálne údaje. Sú používané médiami a občianskymi aktivistami. Niekoľkokrát sme ich potenciál využili aj my pri našej investigatívnej činnosti. 
Databázy sme predstavili slovenským aj zahraničným mimovládnym organizáciám na niekoľkých tréningoch, konferenciách. Databázy spropagovala v spravodajstve aj Slovenská televízia. 

Legislatívne  iniciatívy 

Začiatkom februára 2005 schválil slovenský parlament zákon o politických stranách, do ktorého sa nám podarilo presadiť významné zmeny vedúce k vyššej transparentnosti financovania strán, zverejňovaniu predvolebných správ a prísnejším pravidlám pre hospodárenie. Vďaka zákonu sa občania dozvedia o financovaní politických strán viac a v podrobnejšej štruktúre. Zároveň sa nám podarilo dosiahnuť, aby boli transparentné všetky príjmy strán a pravidlá pre darovanie sa sprísnili.
Spolu s troma mimovládnymi organizáciami sa nám podarilo ubrániť zákon o slobodnom prístupe k informáciám pred dramatickými zásahmi parlamentu, ktoré by výrazne zúžili právo na informácie a obmedzili možnosti obrany v prípade porušenia zákona.
Iné aktivity
Začiatkom roka sme zorganizovali seminár o financovaní politických strán, na ktorom sme predstavili komplexnú občiansku víziu spravodlivejšieho financovania politických strán a ich kontroly. Tieto návrhy sú na Slvoensku inovátorské, a preto ich presadenie v politickom prostredí ostáva naším dlhodobým cieľom. Za významné považujeme, že takáto koncepcie vznikla za pomoci renomovaných odborníkov a slúži ako jediná prepracovaná alternatíva voči návrhom rôznych strán.

Na jar sa nám podarilo zvíťaziť pred Najvyšším súdom v spore s ministerstvom školstva, ktoré Aliancii odmietlo sprístupniť informácie o tom, kto ministerstvo navštevuje. Vznikol tak ďalší významný precedens o práve občanov na informácie o činnosti a fungovaní verejnej správy.

Aliancia poskytovala slovenskými médiám množstvo tipov na investigatívu, ktoré získala vlastnou činnosťou alebo od svojich sympatizantov a nemala kapacitu ich dopracovať. 

III. ZAMESTNANCI A SPOLUPRACOVNÍCI ALIANCIE FAIR-PLAY:

V Aliancii pracujú 2 pracovníci na plný úväzok, 2 na čiastočný a 8 študenti. Na externej báze spolupracuje AFP pravidelne s ďalšími 16 odborníkmi.
V roku 2005 sme po prvý raz zaznamenali zvýšený záujem dobrovoľníkov o spoluprácu s Alianciou. S AFP začali pravidelne spolupracovať dvaja dobrovoľníci, iní prispievajú radami cez newsletter.

Aliancia sa po dlhom zvažovaní nerozhodla pre vytvorenie správnej rady, ale pre neformálny zbor konzultantov. Túto formu sme si zvolili pre značnú flexibilitu, ktorú umožňuje: a síce kombináciu individuálnej konzultácie s jednotlivými členmi, ak situácia nevyžaduje diskusiu v zbore  a stretnutia všetkých členov v prípade, keď organizácia potrebuje poradiť v programových, taktických a strategických otázkach, prípadne získať spätnú väzbu pre uskutočnením kľúčových rozhodnutí.

Členmi sú:

· Magdaléna Feniková

· Milan Galanda

· Erik Láštic

· Marek Rybář

· Peter Učeň

Pracovné kontakty s podobnými organizáciami doma i v zahraničí: 
- Transparency International Slovensko, Občan a demokracia, Konzervatívny inštitút M.R. Štefánika, nadácia Ekopolis, nadácia Pontis, Človek v ohrození, Inštitút pre verejné otázky, Justice Initiative pri Open Society Institute v Budapešti. 

IV. MEDIÁLNE VÝSTUPY 

Prehľad tlačených mediálnych výstupov možno nájsť na našej webovej stránke (www.fair-play.sk/index.php?u2=25&u1=6). 
Pracovníci Aliancie publikovali počas roka 10 komentárov a analýz v celoštátnych mienkotvorných denníkoch a publikvoala 13 vyhlásení.
V. Semináre, konferencie, diskusie
- prácu Aliancie sme prezentovali na medzinárodnej konferencii Svetovej banky v Bratislave, ktorú v júni spoluorganizovala nadácia Pontis na tému udržateľnosť neziskového sektora
- školili sme niekoľko skupín reprezentantov MVO a verejnej správy z Iraku, Kosova, Macedónska

- v septembri sme sa zúčastnili na týždňovom školení lídrov mimovládneho sektora z Iraku v Ammáne

- v septembri sme sa zúčastnili ako experti na porade Norwegian financial mechanism v Bruseli, ktorá smerovala k vypracovaniu odporúčení pre novovznikajúci mechanizmus podpory nových členských štátov EÚ zo strany Nórska, Islandu a Lichtenštajnska

- v novembri náš kolega predsedal dvojdňovej medzinárodnej konferencii o verejnom obstarávaní v Bratislave  
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